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Kleine Anfrage
der Abg. Jutta Niemann GRUNE

und

Antwort

des Ministeriums der Justiz und fiir Europa

Forderung der touristischen Nutzung der Nebenbahn
Blaufelden—Gerabronn—Langenburg

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:
1. Welchen Stellenwert misst sie der touristischen Nutzung von Nebenbahnen bei?

2. Welche touristisch genutzten Nebenbahnen wurden von ihr in den letzten fiinf
Jahren durch welche Programme gefordert?

3. Kann die Nebenbahn Blaufelden—Gerabronn—Langenburg fiir die touristische
Nutzung iiber das Tourismusinfrastrukturprogramm, das Entwicklungsprogramm
Léandlicher Raum oder das LEADER-Programm des Landes Baden-Wiirttem-
berg gefordert werden und ist eine Denkmalforderung fiir die Nebenbahn Blau-
felden—Gerabronn—-Langenburg mdglich?

4. Welche Fordermoglichkeiten und welche Kriterien fiir eine Forderung durch
das Land gibt es fiir die Infrastruktur der Nebenbahn Blaufelden—Gerabronn—
Langenburg fiir die touristische Nutzung dariiber hinaus?

5. Welche weiteren Fordermdoglichkeiten fiir die Infrastruktur (Bund, EU u.a.)
von touristisch genutzten Nebenbahnen sind ihr bekannt?

6. Welche Fordermoglichkeiten und welche Kriterien fiir die Férderung durch das
Land gibt es fiir den Betrieb der Nebenbahn Blaufelden—Gerabronn—Langen-
burg fiir die touristische Nutzung auBBerdem?

7. Welche weiteren Fordermoglichkeiten fiir den Betrieb (Bund, EU u.a.) von
touristisch genutzten Nebenbahnen sind ihr bekannt?
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8. Wann und in welcher Form miissen die Antrige fiir die jeweiligen Forderpro-
gramme gestellt werden?

20.04.2018

Niemann GRUNE

Begriindung

Fiir die Reaktivierung der Nebenbahn Blaufelden—Gerabronn—Langenburg wurde
von der Nahverkehrsberatung Siidwest gemeinsam mit der DB Engineering &
Consulting eine Machbarkeitsstudie erarbeitet. Diese hélt eine touristische Nut-
zung der Nebenbahn fiir moglich. Damit Ziige von Blaufelden bis nach Langen-
burg fahren konnten, miissten der Machbarkeitsstudie zufolge 631.000 Euro in-
vestiert werden. Dann kdnnten Fahrten mit 20 bis 30 km/h stattfinden. Moglich
wiren Fahrten zu attraktiven Veranstaltungen wie den Langenburger Gartentagen,
Dampfzugfahrten, Schlemmer-Ziige oder das private Mieten von Ziigen, bei-
spielsweise fiir Hochzeiten in Ludwigsruhe. Schon bei nur 6.000 bis 9.000 Fahr-
gésten im Jahr, von denen in der Studie ausgegangen wird, ist die Kostendeckung
der Nebenbahnstrecke realistisch.

Antwort

Mit Schreiben vom 15. Mai 2018 Nr. T-7006—4368.0-16/3936 beantwortet das
Ministerium der Justiz und fiir Europa im Einvernehmen mit dem Ministerium fiir
Léndlichen Raum und Verbraucherschutz, dem Ministerium fiir Wirtschaft, Arbeit
und Wohnungsbau sowie dem Ministerium fiir Verkehr die Kleine Anfrage wie
folgt:

1. Welchen Stellenwert misst sie der touristischen Nutzung von Nebenbahnen bei?
Zul.:

Ein gut ausgebautes Schienennetz ist grundsitzlich fiir die weitere touristische
Entwicklung in Baden-Wiirttemberg hilfreich. Zum Schienennetz gehdren auch
Nebenbahnen. Inwieweit einzelne Nebenbahnen von Touristen genutzt werden,
variiert naturgeméB sehr stark und kann daher nicht pauschal beantwortet werden.

2. Welche touristisch genutzten Nebenbahnen wurden von ihr in den letzten fiinf
Jahren durch welche Programme gefordert?

Zul.:

Innerhalb der letzten fiinf Jahre wurden folgende Nebenbahnen, die auch touris-
tisch genutzt werden, im Rahmen des Landeseisenbahnfinanzierungsgesetzes
(LEFG) gefordert:

» Weil am Rhein/Haltingen—Kandern (Kandertalbahn)
* Altshausen—Ostrach—Pfullendorf (Stadt Pfullendorf)

* Amstetten—Gerstetten (Ulmer Eisenbahnfreude UEF)
» Weissach—-Heimerdingen (Strohgdubahn)
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* Neckarbischofsheim Nord-Hiiffenhardt (ENAG-Erms-Neckar-Verkehrs AG)
* Maulbronn West—Maulbronn (Albtalverkehrs-Gesellschaft AVG)

* Lauchringen—Weizen (Bahnbetriebe Blumberg)

+ Kleinengstingen—Schelklingen (ENAG Erms-Neckar-Verkehrs AG)
+ Balingen—Schomberg (Hohenzollerische Landesbahn)

* Rudersberg-Oberndorf-~Welzheim (Schwébische Waldbahn)

Aus nachfolgender Tabelle sind die weiteren in den letzten fiinf Jahren ausge-
reichten Forderungen von ausschlieBlich touristisch genutzten Nebenbahnen mit
Angabe des betroffenen Forderprogramms aufgefiihrt:

Jahr | Kreis Gemeinde Projekt Forderprogramm
2013 | Hohenlohe- | Dérzbach Wiederinbetriebnahme des Gleis 4 am Bahnhof LEADER
Kreis Dérzbach als Schaugleis fiir das Jagsttalbahn-

museum

2015 | Heidenheim | Dischingen | Hértsfeld-Museumsbahn e.V.: Weiterfiihrung der Entwicklungs-
Hértsfeld-Museumsbahn von Flutdurchlass bis programm
Bahnhof Katzenstein mit Fertigstellungsarbeiten, Léandlicher Raum
3. Bauabschnitt (ELR)

3. Kann die Nebenbahn Blaufelden—Gerabronn—Langenburg fiir die touristische
Nutzung tiber das Tourismusinfrastrukturprogramm, das Entwicklungsprogramm
Léndlicher Raum oder das LEADER-Programm des Landes Baden-Wiirttem-
berg gefordert werden und ist eine Denkmalforderung fiir die Nebenbahn Blau-
felden—Gerabronn—Langenburg moglich?

Zu3.:

Aus dem Tourismusinfrastrukturprogramm kann grundsétzlich die Errichtung,
Sanierung und Modernisierung von kommunalen Tourismusinfrastrukturvorhaben
gefordert werden. Geméal der einschldgigen Forderrichtlinie konnen jedoch nur
Schienenwege und Briickenbauwerke von Museumsbahnen gefordert werden, so-
fern die Strecke nicht mehr zu Verkehrszwecken benutzt wird. Nebenbahnen sind
hingegen nicht forderfahig.

Gegenstand der Denkmalforderung sind ausschlieBlich Kulturdenkmale im Sinne
des Denkmalschutzgesetzes. Bei sogenanntem ,,rollenden Material“ wie Loko-
motiven oder Waggons wire fiir eine Denkmalforderung die Eintragung in das
Denkmalbuch notwendig oder das Material miisste mit der Geschichte der Strecke
mafgeblich verbunden und zugleich fiir die Geschichte des Landes von Bedeu-
tung sein. Die Nebenstrecke Blaufelden—Gerabronn—Langenburg stellt aus Sicht
des Landesamtes fiir Denkmalpflege im Regierungsprasidium Stuttgart (LAD)
selbst kein Kulturdenkmal dar. Einzelne Gebaude an der Strecke wie die Bahnhofe
in Blaubeuren und Langenburg sind Kulturdenkmale und kommen daher grund-
sdtzlich fiir FordermaBnahmen im Rahmen des Denkmalférderprogramms in Be-
tracht. Dabei miissen die Mafinahmen unter anderem den denkmalpflegerischen
Interessen des Denkmalschutzgesetzes entsprechen und mit dem LAD abge-
stimmt sein. Das Vorliegen eines Kulturdenkmals ist auch fiir eine evtl. Forde-
rung durch die Denkmalstiftung Baden-Wiirttemberg Voraussetzung.

Ziel des Entwicklungsprogramms Landlicher Raum (ELR) ist eine nachhaltige
strukturelle Entwicklung ldandlich geprégter Dorfer und Gemeinden, vor allem im
landlichen Raum. Die Nebenbahn Blaufelden—Gerabronn—Langenburg ist daher
grundsitzlich im ELR forderféhig.

Fiir eine Forderung iiber LEADER muss das Projekt im Gebiet einer Lokalen Ak-
tionsgruppe (LAG) liegen. Blaufelden, Gerabronn und Langenburg sind Teil der
Lokalen Aktionsgruppe Hohenlohe-Tauber. Eine Forderung tiber LEADER ist fiir
Projekte unter 600.000 Euro forderfiahige Kosten (kleine InfrastrukturmaBnahme)
somit grundsitzlich moglich. Welche Projekte letztendlich eine Zuwendung im
Rahmen von LEADER erhalten, entscheidet die 6rtliche LAG.
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4. Welche Forderméglichkeiten und welche Kriterien fiir eine Férderung durch
das Land gibt es fiir die Infrastruktur der Nebenbahn Blaufelden—Gerabronn—
Langenburg fiir die touristische Nutzung dariiber hinaus?

Zu4..

Nichtbundeseigene Eisenbahnen konnen fiir die Instandhaltung und Verbesserung
ihrer Schieneninfrastruktur Fordermittel nach dem Landeseisenbahnfinanzie-
rungsgesetz (LEFG) erhalten. Hierfiir stehen zehn Mio. Euro p. a. fiir alle antrag-
stellenden NE-Bahnen zur Verfiigung. Bahnstrecken, die ausschlieSlich einer tou-
ristischen Nutzung dienen und dariiber hinaus kein Potenzial fiir eine anderwei-
tige regelméaBige Nutzung haben, werden nach dem LEFG nicht gefordert.

5. Welche weiteren Férdermoglichkeiten fiir die Infrastruktur (Bund, EU u.a.)
von touristisch genutzten Nebenbahnen sind ihr bekannt?

6. Welche Férdermoglichkeiten und welche Kriterien fiir die Forderung durch
das Land gibt es fiir den Betrieb der Nebenbahn Blaufelden—Gerabronn—Lan-
genburg fiir die touristische Nutzung aufserdem?

7. Welche weiteren Férdermdglichkeiten fiir den Betrieb (Bund, EU u.a.) von
touristisch genutzten Nebenbahnen sind ihr bekannt?

Zu5.,6.und 7.:

Neben den unter Ziffer 3. und Ziffer 4. aufgefiihrten Fordermoglichkeiten sind
keine weiteren Fordermdglichkeiten seitens des Landes, des Bundes oder der EU
fiir touristisch genutzte Nebenbahnen ersichtlich.

8. Wann und in welcher Form miissen die Antrdge fiir die jeweiligen Férderpro-
gramme gestellt werden?

Zu 8.:

Fiir das Denkmalforderprogramm sind Zuwendungsantriige bis zum 1. Oktober
des Jahres vor Beginn der Mafinahme beim LAD zu stellen.

Grundlage fiir eine ELR-Forderung ist ein Aufnahmeantrag. Dieser kann nur von
Stddten und Gemeinden gestellt werden. Die Aufnahmeantrdge mit konkreten
Projektantrdgen sind in der Regel bis zum Herbst eines Jahres zu stellen. Weitere
Informationen zum Antragsverfahren sowie den Antragsfristen im ELR sind auf der
Internetseite der Regierungsprasidien abrufbar: https://rp.baden-wuerttemberg.de/
Themen/Land/ELR/Seiten/ELR-Antragstellung.aspx

Im LEADER konnen Projekte im Zuge eines Projektaufrufs bei der LAG einge-
reicht werden. Die Aufrufe der LAG Hohenlohe-Tauber werden auf der Website:
http://leader-hohenlohe-tauber.eu/ ausgeschrieben. Nach positivem Beschluss
durch die LAG kann ein Antrag auf Forderung beim zustéindigen Regierungspra-
sidium Stuttgart gestellt werden.

Bei Vorliegen der Fordervoraussetzungen des Landeseisenbahnfinanzierungsge-
setzes (LEFG) sind Antrége bis zum jeweiligen Jahresende fiir eine Férderung im
darauffolgenden Jahr schriftlich beim Verkehrsministerium zu stellen.

Wolf

Minister der Justiz
und fiir Europa
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